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No video anterior vimos como declarar num objeto parédmetros para
permitir receber dados de outro objeto e realizar as agdes pertinentes de
acordo a esses dados. Para isso, fizemos o uso da regra Parm e de
variaveis. Os exemplos que vimos eram com parédmetros de entrada, isto
€, parametros que o objeto apenas recebe.

Se temos o objeto B com uma regra Parm declarada com trés variaveis,
todo objeto que queira chamar B devera enviar os trés valores, que como
apredemos, poderdo estar armazenados em atributos, ser uma expressao
(como o caso de um valor fixo), ou estar armazenados em variaveis.

Agora veremos o que acontece quando o objeto B tem que devolver um
valor ao chamador, ao finalizar a sua execucgéo.



Start Page X ;:' AftractionsList X E EnterAttractionsFilter X Flight X -
I:l Web Form | Rules | Events | Varisbles | Pattems
Name Type Description Formula Nullable
=] Flight Flight Fiight
- § Flightld Id Flight Id No
S FlightDepartureAirportld Id Flight Departure Airport Id No
S, FlightDepartureairpartiame Name Flight Departure Airport Name
S, FlightDepartureCountryld b Flight Departure Country Id
S, FlightDepartureCountryName Name Flight Departure Country Name
S, FlightDepartureCityld d Flight Departure City Id
-8, FlightDepartureCityMame Name Flight Departure City Name
..5?. FlightArrivalAirportid Id Flight Arrival Airport Id No
-8, FlightArrivalairporthiame Name Flight Arrival Airport Mame
-8, FlightArrivalCountryld d
-8, FlightArrivalCountryMame Name Formuls Editor
-8, FlightArrivalCityld d FlightPricg®(1-AirlineDiscountPercentage/10@) IF AirlineDiscountPercentage >= =
-8, FlightArrivalCityMame Nai FlightDiscountPercentage;
* FlightPrice FlightPrice*(1-FlightDiscountPercentage/180) OTHERWISE;
» FlightDiscountPercentage
2 Airlineld T
¥ AirineName
¢ AirlineDiscountPercentage Percentaje Airline Discount Percentage
2 FiightFinalPrice Price Flight Final Price FlightPrice*(1-AirlineDiscountPercentage /100) TF Airline. ..
-4, FlightCapacity Numeric(4,0) Flight Capacity count({ FlightSeatiocation)
=] seat Seat Seat
- ¢ FlightSeatld d Flight Seat Td Mo
- ¢ FlightSeatChar SeatChar Flight Seat Char Mo
- 4= FlightSeatiocation Location Flight Seat Location Mo

Tinhamos na transacgéo Flight uma formula que calculava o prego de um
voo de acordo a porcentagem de desconto gque a companhia aérea
oferecia e a porcentagem especificada para o proprio voo. O melhor
desconto

era escolhido e esse era o desconto a ser aplicado.



FlightFinalPrice Price Flight Final Price FlightPrice=(1-AirineDiscountPercentage,/10... ===
ik R, iefA O Clhinkd . - &f Click PR
Formula Editor
FlightPricg*(1-AirlineDiscountPercentage/18@) IF AirlineDiscountPercentage »>= =
FlightDiscountPercentage;
FlightPrice*(1-FlightDiscountPercentage/18@) OTHERWISE;
Cancel
Invoice X Flight X -
|:| Web Form | Rules | Events | Variables | Patterns |
Name Type Description Formula Nullable
F Invoiceld Id Invoice Id Mo
' InvoiceDate Date Invoice Date Mo
# Customerld Mumeric(4.0) Customer Id Mo
¢ CustomerMame Character(20) Customer Name
¢ CustomerLastMame Character{20) Customer Last Name
i+ ®  InvoiceTotalAmount Price Invoice Total Amount Mo
E{=] Fiight Flight Flight
- Flightld d Flight Id Mo
¢ FlightPrice Price Flight Price
-8, FlightArrivalCountryName  Mame Flight Arrival Country Name
8, FlightArrivalCityName Name Flight Arrival City Name
; InvoiceFlightDiscount Percentaje Invoice Flight Discount Mo
[ InvoiceFlightAmount Price Invoice Flight Amount No

Suponha que estamos criando uma transagéo para registrar as faturas que
sdo emitidas aos clientes quando compram passagens aéreas.

E suponhamos que o desconto € um célculo mais complexo, que implica
ndo so a passagem, sendo, por exemplo, alguma condigéo relativa ao
cliente que esta comprando a passagem aérea. Por exemplo, a
quantidade de passagens compradas antes, se o cliente € fiel, e, por
exemplo, se um destino estd em oferta. Dependendo de todas essas
condicdes mais complexas, determina-se o percentual de desconto.



Object A Object B
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Para casos como esse, 0 interessante seria implementar um procedimento
gue realize os célculos e devolva o valor resultante ao objeto chamador.
Por exemplo, poderiamos criar um procedimento denominado
GetDiscount.

Por ejemplo, podriamos llamarle a nuestro procedimiento GetDiscount.

O procedimento devera receber como parametros de entrada um cliente
especifico e o0 voo desejado.

E devolverd o valor do desconto resultante.

A primeira pregunta & como receber o resultado do procedimento no
objeto chamador? Temos que pensar como uma fungdo, que chamamos
e depois fazemos algo com o resultado devolvido.



Imvoice ™ X Flight X 5* GelDiscount X =
l:l Web Form ‘ Rules | Events ‘ Variables | Patterns
Name Type Description Formula Mullable
[=HE| Invoice Invoice Invoice
- Tnvoiceld 1d Invoice Td No
i o InvoiceDate Date Invoice Date No
& Customerld Numeric(4.0) Customer Id No
@ CustomerName Character{20) Customer Name
i@ Customerlasthame Character(20) Customer Last Name
* InvoiceTotalAmount Price Invoice Total Amount No
=] Fiight Fiight Flight
- Flightld d Flight Id No
- ¢ FlightPrice Price Flight Price
B, FlightArrivalCountryName  Name Flight Arrival Country Name
-8, FlightArrivalCityName Name Flight Arrival City Name
B ocrigsan e mocrgtsen  EoETCEEETONE
* InvoiceFlightAmount Price Invoice Flight Amount No

Inwoice * X Flight X .* GetDiscount X -

Structure ™ | ¥ Web Form I:l Events | Variables | Patterns |

17 InvoiceFlightDiscount = GetDiscount( CustomerId, FlightId )j|
= GetDiscount (Customerld, Flightld); =]

msg (“Free Flight”) if GetDiscount (Customerld, Flightld) = 100;

If GetDiscount (Customerld, Flightld) > 10

Uma possibilidade ¢ atribuir o resultado para um atributo. Por exemplo,
poderiamos definir o atributo FlightDiscount na estrutura da transacéo
Invoice como um formula que é calculada chamando o procedimento

GetDiscount.

Dessa forma, em todo o objeto que o atributo InvoiceFlightDiscount for
usado, a formula sera calculada chamando o procedimento GetDiscount,
que sera executado, devolvendo ao finalizar o resultado que seré

exibido como valor do atributo férmula.

Se n&o desejarmos definir esse atributo como formula, deixa-lo apenas
como um atributo armazenado na tabela correspondente, e que somente
ao executar a transagéo se amarzene o resultado do procedimento,
escreveriamos nas regras assim.

Também poderiamos atribuir o resultado da execugédo do procedimento
em uma variavel.

Ou ndo atribuir o resultado a nada, usa-lo apenas com uma expresséo. Por
exemplo, para condicionar o disparo de uma regra.

Na codificagdo de um procedimento ou na programagdo de um evento.
If GetDiscount( Customerld, Flightld) > 10

Endlif



N&o veremos como implementar o procedimento GetDiscount, pois ndo tem relevancia no
tema estudado. Mas & importante que vejamos como & declarado no objeto chamado a

regra Parm quando na sintaxe da chamada
assume-se que o objeto devolve um valor, como é o caso dos exemplos que acabamos de

explorar.



Object A Object B
(GetDiscount)

" lele e
L] Customerld Fligthld @ _
= GetDiscount (Customerld, Flightld)
Parm @ @ @
L] Customerld Fligthld @ i
GetDiscount (Customerld, Flightld, ) /
© @ @ «

Na secéo de regras do procedimento GetDiscount deveremos declarar a
regra Parm com a quantidade de pardmetros escritos na chamada. Com
mais um parédmetro no final que devera ser uma variavel cujo valor seja
carregado no codigo do objeto (em nosso caso, no Source do
procedimento). O valor com o qual ficard a variavel no final da execucéo
do caédigo serd o valor devolvido para o objeto que o chamou.



Object A Object B
(GetDiscount)

Parm att

O @ ©

[ ) Customerld Fligthld

= GetDiscount (Customerld, Flightld)

© @

Por ultimo, abordaremos o caso em que um parédmetro da regra Parm serd
usado como atributo no lugar de ser uma variavel.

Qual é a diferencga entre usar uma varidvel ou um atributo na regra Parm
do objeto chamado?



Object B
Parm
FilterBy
>
<
<=
Like
parm (inout: ,in: , out: );

Se o valor é recebido numa variavel, a mesma podera ser utilizada
livremente na programacéo: podera ser utilizada como condicédo de filtro
por igualdade, filtro por maior, maior ou igual, etc... podera ser usada para
alguma operacéo aritmética ou no que for necessario. E um espaco de
memadria com nome que utilizamos dentro do objeto através de
instrucdes explicitas para fazer o que desejarmos.



Object A Object B
ObjectB(value) —_— Parm(IN:value)
Object A Object B
ObjeCtB(Va[ue) — Parm(OUT:value)
Object A Object B
- 5
ObjectB(value) Parm(INOUT:value)
«-—

Para cada parametro declarado na regra Parm, podemos definir se o
parametro ¢ usado para receber um valor, para devolver um valor ou para
ambas as coisas. Fazemos isto usando os operadores in, out e inout
respectivamente.

O operador IN indica que o pardmetro é de entrada, ou seja, 0 pardmetro
chega com um valor e esse valor ndo pode ser alterado.

Os parametros com o operador OUT séo os parametros de saida. Estes
nao chegam com nenhum valor e, apods a execugdo do objeto chamado, o
pardmetro de saida conterd o valor resultante que sera devolvido ao
objeto chamador.

Por Ultimo, temos o operador INOUT, que faz com que o paradmetro seja
de entrada e saida a0 mesmo tempo.

Com este operador, o pardmetro chega com um valor e pode ser alterado
durante a execugéao do objeto.

Quando finaliza, o pardmetro conterd o valor que € devolvido ao objeto
que o chamou.

Se n&o declaramos nenhum destes operadores na regra parm, GeneXus

atribuird o operador INOUT a todos os parametros, mesmo gue isso Ndo
apareca na tela.
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Parm attl att2

\

FilterBy =

Se o valor é recebido num atributo, isto significa ter um sentido fixo,
determinado, implicito. Recebemos o pardmetro em atributo quando
dentro do objeto vamos acessar a base de dados. Em particular uma
tabela estendida que se encontra o atributo. Sendo assim, ao receber por
pardmetro um valor nesse atributo, sera aplicado um filtro por igualdade.
Ser&o considerados os registros que tenham esse valor para o atributo.
Veremos isso com um exemplo.
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oy . N )
" AMtractionsReport ™ X v :,' AftractionsReport* X -
Source | Layout I:I Conditions | Variables ‘ Source | Layout l:l Conditions | Variables
1 parm( in: &CountryId ); iH parm( in: CountryId };
E =
3 Output_file("AttractionsList.pdf’, 'pdf'); Output_file('Attractionslist.pdf', 'pdf');
4
< v o v
< > < >
Layout | Rules* | Conditions | Variables Layout | Rules * | Conditions | Variables
1 print Title 1 print Title
2; print ColumnTitles = 2! print ColumnTitles =
3{IFor each Attraction order Countryld o 35 For each Attraction order CountryId -
4i where Countryld = RE:unt'ngJ 4i
5 print Attractions 5 print Attractions
_6 endfor o & L endfor w
. . -

Facamos uma copia do procedimento AttractionsList com o nome
AttractionsReport.

Vale lembrar que o procedimento do qual fizemos a copia utilizava uma
variavel como parametro: &Countryld.

E utilizava-a para filtrar as atragdes da tabela Attraction por pals.

Visualizamos que esté sendo feito um filtro por igualdade: exibira
unicamente as atracdes cujo Countryld corresponda ao valor da vaidvel
&Countryld recebida por parametro.

Poderiamos ter implementado extatamente o mesmo sem necessidade
de estabelecer esse filtro de forma explicita.

Como? Recebendo diretamente o atributo Countryld.

Quando recebemos o valor em um atributo na regra Parm, GeneXus filtra
por igualdade, ou seja, somente serd acessado os registros que tenham
esse valor de codigo de pais.

Analisando o mapa de navegacgéo do objeto.
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:' AftractionsList X :' AttractionsReport X MNavigation View X -
Pattem: l:l Procedure AttractionsReport Navigation Report = A
: B ;
= = Name «" AttractionsReport Environment E Default (CZ)
= AttractionsReport ipti A i is . ¥
u” P Description frraction List Spec. Version & 15_0_n-105189
Cutput Devices  File -
Main Yas Form Class Graphl_c
Program Name AttractionsReport
Call Protocol HTTP
Parameters in: CountryId
Warnings =]

spc0038 There is no index for order CountryName; poor performance may be
noticed in group starting at line 3.

Levels =]
For Each Attraction (Line: 10) =]

Order: CountryName

Mo index
Mavigation Start FirstRecord
filters: from:
Loap MotEndOfTable

Constraints§ Countryvld = @CountryId

Join —

location:

E=Attraction ( Attrs )

=Country { Countryid) v

|@ 0 Errors | 1 Warnings IQ 0 Success |

visualizamos que esta sendo realizado o filtro mesmo sem nds termos
escrito o Where.

O interessante € observar como o For Each esté lendo a tabela ordenado

por CountryName, e veja que € necessario ler toda a tabela para filtrar
pelos valores de Countryld que correspondam ao pardmetro.

13



it List X g Afir Report® X [E] MNavigation View X
[source =] Layout | Rules | Conditions | Variables |

-

print Title
print ColumnTitles

For each Attractionforder CountryId

print Attractions
endfor

dm s W

w o

o List X gF Report X Navig View X -
Pattem: I:l Procedure AttractionsReport Navigation Report o]
Name " AttractionsReport Environment ¥ pefault (C=)

- ractionsReport Des: ti Att ti List i

- = cecrpton fmction Lt Spec. Version & 15_0_o-105189

Output Devices  File

Main ves Form Class Graphic

Program Name  AttractionsReport
Call Protocol HTTP
Parameters in: Countryld

Levels
For Each Attraction (Line: 10)
Order: Countryid
L g d AT TR AT TONT
Navigation  Start Countryld = @Countryld
filters: from:
Loop Countryld = @Countryld
while:

(I I

location:
Ed=Attraction ( At
=Country (

[ 0 Errors [ 4 0 Warnings [ 1 Success

Em contrapartida, se ordenamos pelo atributo que filtramos.
Podemos ver que a navegacao ja ndo 1& toda a tabela.
Executemos.

Enviamos tudo o que foi desenvolvido ao GeneXus Server.

Se tivéssemos recebido mais de um valor utilizando atributos, seria
acessado unicamente os registro que tivessem o mesmo valor para cada
atributo.

E para esses atributos ndo poderemos mudar o valor.

Se nosso objetivo n&o € receber valores para filtrar por igualdade, entédo
no lugar de utilizar atributos a solucédo é receber os valores em varidveis.
Além do que, poderemos utilizar os valores livremente na programacao,
por

exemplo, para atribuir outros valores se for necessério.

A comunicagao entre objetos é vital para qualquer aplicagdo GeneXus, j&
gue é o mecanismo principal para que um objeto inicie a execugédo de
outro e possa enviar ou receber informagdo do mesmo.

Existem outras formas de comunicagédo entre objetos em que ndo ha
passagem de dados por pardametros. Um exemplo disto & quando
persistimos informagdes em memoria usando varidveis do tipo
WebSession ou guando fazemos uso dos eventos globais. Ndo veremos
estes casos neste video, mas & importante saber que existem

varias e diversas formas de comunicagao entre objetos.

14






